

ОТЗЫВ
официального оппонента
на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата исторических наук Хоменко Сергея Васильевича
на тему: «Региональная периодическая печать как источник по исто-
рии выборов в I Государственную думу (на примере Таврической гу-
бернии)»
по специальности 07.00.09 – «Историография, источниковедение и ме-
тоды исторического исследования»

Кандидатская диссертация Хоменко Сергея Васильевича посвящена источниковедческим и методологическим аспектам исследования истории выборов в I Государственную думу на примере Таврической губернии на основе изучения информативных возможностей региональной периодической печати как исторического источника. Актуальность избранной темы диссертации определяется ее значимостью для изучения общественных настроений, менталитета и ценностей различных групп социума в важный исторический период российской истории – начала XX века.

В актуальности проблемы убеждает и проведенный автором диссертации историографический анализ различных аспектов его исследования. С.В. Хоменко показан растущий интерес историков к комплексному анализу именно региональной периодической печати, значимость реконструкции региональной истории выборов и выявления локальных особенностей этого процесса. Кроме того, автором диссертации убедительно доказана актуальность разработки источниковедческо-методологических аспектов темы, связанных с применением историко-сравнительного метода к анализу понятия «регион» в отношении периодической печати и выборного процесса в I Государственную думу. Как справедливо отмечено в диссертации, в последние годы данная проблематика находится в фокусе внимания ученых в исследо-

ваниях, в частности, А.А. Подсумковой, Дж. Дейли, В.А. Трехбратова, Л.В. Котович, И.С. Томилова, Ю.Ю. Иерусалимского и др.

В то же время можно утверждать, что новизна диссертационного исследования С.В. Хоменко проявляется в комплексном источниковедческом изучении региональной периодической печати, выявленной автором, как источника по политической истории региона, в частности, по истории выборов в I Государственную думу. В дополнении автором определены административно-территориальные границы Таврической губернии на момент проведения выборов в I Государственную думу. Впервые вводятся в научный оборот списки выборщиков, которые были обнаружены С.В. Хоменко на страницах региональной прессы Таврической губернии.

Источниковедческий характер исследования С.В. Хоменко и его полное соответствие как квалификационной работы по специальности 07.00.09 «Историография, источниковедение и методы исторического исследования» проявляется в заявленном ракурсе, и в постановке цели и задач диссертации, и в разнообразии структуры источников базы исследования, которая представлена комплексом региональных периодических изданий различных по характеру издания, жанру, содержанию, политической направленности и т.д. Выявленные периодические издания относятся не только к Таврической губернии, но и к другим соседним регионам, которые были исторически связаны с исследуемым регионом. Документы правоохранительных органов архивного фонда Канцелярии губернатора Таврической губернии и Таврического губернского правления (ГА РК ф. 26 и ф. 27) и из фондов РГИА (ф. 95, ф. 1405) широко представлены наряду с материалами о политической ситуации в регионе (ЦГИАУ ф. 419). Необходимо отметить комплекс справочно-информационной и библиографической литературы по периодической печати и публикациям о Государственной думе, разнообразие нормативно-правовых актов и законодательных источников, регламентирующих учреждение Государственной думы и процесс протекания выборов с учетом последующих изменений. Особую группу источников составляют делопро-

изводственные документы (избирательные списки), которые использовались для работы избирательными комиссиями Таврической губернии, и источники личного происхождения (воспоминания депутата I Государственной думы, издателя газеты «Жизнь Крыма» князя В.А. Оболенского).

Структура работы С.В. Хоменко представляется логичной и работающей на раскрытие поставленной цели и задач. Диссертация состоит из введения, пяти глав, заключения, списка литературы и источников, а также приложений, содержащего полный список, выявленных региональных периодических изданий, и визуальные источники по теме, например, портреты редакторов-издателей периодических изданий, образцы оформления изданий разного профиля, образцы выявленных автором списков избирателей и другое.

Первая глава «Методологические и историографические проблемы изучения региональной периодической печати» посвящена изучению методологических принципов использования региональной периодической печати Таврической губернии как исторического источника по истории выборов, а также анализу понятий «регион» и «региональная печать».

Вторая глава «Поиск и выявление региональной периодической печати» характеризует этапы выявления региональных периодических изданий Таврической губернии. Итогом эвристического этапа является формирование источникоориентированной базы данных «Таврида», на основании которой можно судить о представительности региональных периодических изданий.

Третья глава «Классификация региональной периодической печати Таврической губернии по истории выборов в I Государственную думу» посвящена классификации и сравнительной оценке региональных периодических изданий и характеристике внутривидовых особенностей региональных периодических изданий Таврической губернии. Автор диссертации рассмотрел роль редакторов и издателей газет и трансформацию их взглядов в течение выборной кампании.

Четвертая глава «Процесс подготовки населения Таврической губернии к участию в выборах в I Государственную думу на страницах периодической печати» посвящена анализу региональных особенностей выборного процесса в Таврической губернии. Особое внимание С.В. Хоменко удалено сравнительному методу в анализе материалов, публикуемых государственными и частными периодическими изданиями.

Пятая глава «“Списки лиц...”» как источник реконструкции портрета избирателей Таврической губернии в I Государственную думу» характеризует, выявленный автором диссертации на страницах региональных периодических изданий, исторических источников, в частности, списки выборщиков и их влияние на процесс выборной кампании в регионе. По итогам характеристики удалось установить коллективный портрет выборщиков Таврической губернии. Кроме того, автор диссертационного исследования устанавливает этапы выборной кампании и формы политической борьбы за избирателей между «Союзом 17 октября», «Конституционно-демократической партией», «РСДРП».

Предпринятый анализ кандидатской диссертации Сергея Васильевича Хоменко дает основания для заключения о том, что автором диссертации проведено оригинальное самостоятельное завершенное исследование, осуществлены успешные источниковедческие изыскания по выявлению комплекса региональных периодических изданий Таврической губернии. С.В. Хоменко определил административно-территориальные границы Таврической губернии как региона на момент выборной кампании в I Государственную думу, реконструировала историю выборов в Таврической губернии, выделив региональные особенности процесса. Дополнив этот комплекс делопроизводственными документами (списками выборщиков), автор кандидатской диссертации реконструирует коллективный портрет выборщиков региона, а также разрабатывает методику анализа региональных периодических изданий. Таким образом, С.В. Хоменко расширяет источниковую эмпирическую базу исследования поставленной конкретно-

исторической проблемы, методы ее решения и тем самым способствует ее успешному дальнейшему конкретно-историческому решению.

При общей высокой положительной оценке кандидатской диссертации С.В. Хоменко следует высказать некоторые критические замечания и пожелания. Полезным было бы расширить авторские наблюдения о влиянии публикаций, помещенных в региональной периодической печати, например в газетах «Крым», «Терджиман», на политическую активность избирателей. Интересно было бы дополнить авторскую методику анализа региональной периодической печати по Таврической губернии сравнительным изучением локальной и центральной прессы Российской империи в том числе изданий различной политической направленности, например, «Русь», «Русское слово», «Наша жизнь».

В работе специальный интерес представляет, созданная С.В. Хоменко, база данных «Таврида» на основе привлечения, выявленных автором диссертации, более 100 региональных периодических изданий. Желательно было бы расширить представительность данной базы, последовательно заполняя существующие лакуны в данных, характеризующих периодические изданий Таврической губернии.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют значимости диссертационного исследования. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В.Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 07.00.09 – «Историография, источниковедение и методы исторических исследований» (по историческим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова, а также оформлена, согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В.Ломоносова.

Таким образом, соискатель Хоменко Сергей Васильевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – «Историография, источниковедение и методы исторического исследования».

Официальный оппонент:

Доктор исторических наук,
профессор, член-корр. РАН

кафедра исторической информатики,
исторический факультет

ФГБОУ ВО «Московский государственный

университет имени М.В. Ломоносова»

Бородкин Леонид Иосифович

Контактные данные:

тел.: 7(495) 939 11 65, e-mail: borodkin@hist.msu.ru

Специальность, по которой официальным оппонент

защищена диссертация:

07.00.09– Историография, источниковедение и методы исторического исследование

Адрес места работы:

119234, г. Москва, Ломоносовский проспект, д. 27, корп. 4

ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, исторический факультет, кафедра исторической информатики

Тел.: 8 (495) 939-35-66; e-mail: faculty@hist.msu.ru